

宁波发展要与国家战略紧密结合，明确自身定位

国务院发展研究中心副主任张军扩，是阿拉宁波人女婿。他长期从事宏观经济、区域经济、经济改革等方面研究，对宁波的情况也非常熟悉。曾荣获第八届孙冶方经济科学奖，1999年和2001年中国发展研究一等奖。

3月31日，在2018宁波发展论坛（春季会）会后，就高质量发展瓶颈与突破路径、“独角兽”企业培育、自由贸易港建设、“一带一路”倡议与宁波发展新机遇、宁波在中国——中东欧“16+1合作”和长三角协同联动发展中的定位角色等话题，他接受了笔者独家专访。

问：当前，我国经济经历由高速增长阶段转向高质量发展阶段，您认为当前实现经济转向高质量发展所面临的最主要瓶颈是什么？可以通过何种路径着力突破？

张军扩：高质量发展是一个永久的话题，核心问题是转变发展方式，关键是形成促进高质量发展的体制和政策环境。从目前来讲，最大的短板也在这里，就是与高质量发展相适应的体制机制和政策环境还不够完善。垄断行业改革、国企改革、土地制度改革、金融领域改革等重点领域改革还不到位，统一开放、竞争有序的市场环境还有待进一步完善，创新动力不足等问题仍然存在。

推动高质量发展，政府的引导、激励是必要的，但根本的还需要靠市场、靠企业，要害在什么地方？要害就是就是要形成优质优价、优胜劣汰的市场环境，包括鼓励公平竞争的环境形成，严厉打击假冒伪劣产品，保护知识产权等等，在这样的环境下，各种资源就能够被充分调动起来。

在低收入水平的初级阶段，制度的好坏和经济发展水平相关度并不高，但是，到了高级阶段要靠创新驱动实现高质量的发展，就对制度条件提出更高要求，比如需要良好的知识产权保护制度、良好的社会信用制度、良好的质量安全监管制度等，因此，能否形成良好的制度环境是能否实现向高水平发展跨越的关键。

问：近期，“独角兽”企业的话题备受热议。您认为城市要孕育独角兽企业需要什么因素驱动？

张军扩：“独角兽”企业的孕育也需要创造更好的营商环境，要让市场环境、教育、科研制度等制度供给跟上，为创新创业提供制度环境和发育土壤。再就是，要做好“放管服”改革。

“放”就是政府不该管的要让市场充分发挥作用，尤其是在创新创业领域；“管”就是出台相关政策、条例进行合理监管，使之得到更好的市场化应用；“服”即政府在基础科研、人才培训等方面提供服务，为独角兽企业形成创造有利条件。

问：十九大报告提出“赋予自由贸易试验区更大改革自主权，探索自由贸易港建设”。您对于宁波依托港口优势，探索自由贸易港建设，更好地融入国家新一轮全面开放的发展局面有何建议？

张军扩：当前我国处在深化改革扩大开放的攻坚时期，需要发挥好中央和地方两方面的积极性，上下结合，共同努力来突破发展瓶颈。

申报自由贸易港对于宁波的发展而言是有利的，是宁波再造新优势的有利条件。建议宁波找好切入点，明确自身发展定位，将宁波的发展与国家战略发展紧密结合起来，将探索自由贸易港建设与“中国制造2025”示范区建设、中国—中东欧“16+1”合作等结合起来，积极争取中央支持，从更好地提升宁波的开放质量，为宁波的制造业、服务业发展和港口效益提升提供有利条件这个角度出发，开展申报和建设自由贸易港工作。

问：宁波作为海上丝绸之路“活化石”，也是中国与中东欧交流合作的“桥头堡”。您认为宁波应如何发挥在中国与中东欧“16+1合作”过程中的桥梁、枢纽作用，更好地响应“一带一路”倡议，加强对外交流合作，助力中国企业“走出去”？

张军扩：宁波非常有必要加强与中东欧国家的联系交流与合作。中东欧国家存在较大的产业发展与合作需求，宁波具有较好的制造业基础，能够为中国与中东欧国家加强产能合作提供良好条件。

同时，宁波的发展不应只局限在与中东欧的合作交流方面，核心的问题是要寻求如何提高产品质量和产品竞争力，充分发挥港口资源优势，提高港口运营效益和服务效率，打造和提升自身的竞争优势。

问：湾区经济受到越来越多的关注，世界上诸如东京湾区、纽约湾区、旧金山湾区等湾区，对全球和区域经济产生深远影响。在杭州湾大湾区经济中，宁波希望能够从中找准自己的定位，与上海、杭州等城市实现区域协同联动发展，对此您有什么建议？

张军扩：从协同的角度讲，目前上海综合性的发展龙头地位是确定的，宁波需要找准自己的定位，这就需要充分发挥自身发展的优势。宁波要进一步提升它的规模档次，辐射、联动周边城市和地区，推动杭州湾大湾区建设，为国家“一带一路”倡议实施和长三角一体化建设提供助力支持。

问：您对宁波在调整经济结构转型升级方面有什么建议吗？

张军扩：近年来宁波在调整结构转型升级方面取得显著的成效。下一步是如何进一步做得更好的问题。首先，要进一步做好传统工业转型升级这篇大文章。虽然现在新经济发展很快，但无论从中国目前发展阶段、市场需求潜力，还是从宁波本身发展基础来看，我觉得传统制造业还是极其重要和大有作为的。

另一方面，就是进一步发展壮大新经济、新动能。尤其要进一步创造和优化有利于新技术新产业发展的体制和政策环境。当前，信息技术、人工智能、新能源、新材料等发展迅猛，发展前景也十分广阔，宁波还需要在提升传统动能的同时，加大力度发展新动能。

激发企业家精神 宁波如何走在前列？

在张军扩看来，宁波的企业家群体是中国近代最大的商帮之一，为中国民族工商业发展做出了重大贡献。宁波能够在经济社会发展方面取得骄人的成就，与宁波传统的企业家精神传承和发扬密不可分，与不断涌现出的体制机智灵活、转型升级动力和能力比较强的民营企业和优秀企业家密不可分。

“宁波企业家拥有深厚的家国情怀，敢闯敢拼，在经济处于爬坡过坎和高质量发展的形势下，这种精神更宝贵。”

张军扩也注意到，宁波在今年市政府《工作报告》中提出要弘扬劳模精神、工匠精神、甬商精神，激发和保护企业家精神，让崇尚创新、宽容失败的社会氛围更加浓厚。这也充分说明宁波对新时期、新形势下，激发和弘扬企业家精神重要性的认识是到位的，思想上也是高度重视的。

“下一步，就是抓住完善体制机制的牛鼻子，紧密结合宁波的实际，切实把中央要求和已经确定的各项方针政策落到实处，取得实效。”

张军扩寄语宁波经济发展，“相信宁波有条件有能力在优化体制环境、激发和弘扬企业家精神，推动高质量发展方面走在前列。在推动宁波经济高质量发展的同时，也为全国营商环境的改善和企业家精神的激发和保护积累经验，发挥示范带头作用。”



记者会后专访张军扩。